
Freie Markte in der VR China

Statten formalisierter privater Handels- und Dienstleistungstatigkeiten?*

Wolfgang Jamann und Thomas Menkhoff

"The small market -

People with their bundles of tea or salt,

Chickens cackling, dogs barking

Firewood being exchanged for rice,

Fishes being bartered for wine."

< Verse des Dichters Chou Mi (13. Jh.) > (1)

Vorbemerkung

Komplementar zur Legalisierung privater Produktions-, Verarbeitungs- 

und Dienstleistungsbetriebe wird seit 1978 die Zulassung und Auswei- 

tung freier Markte und individueller Handelsaktivitaten betrieben. Damit 

verbunden sind Erwartungen der Reformer an eine Effektivierung des 

Distributionsnetzes: Uber den privaten Vermarktungssektor soli die Mog- 

lichkeit zur Verteilung privat produzierter Guter geschaffen werden. Dar- 

iiber hinaus soil der Individualhandel die Schwachen des Staats- und Kol- 

lektivhandels kompensieren bzw. diesen durch Konkurrenz stimulieren.

Im Zuge dieser Entwicklung hat sich auch das StraBenbild chinesi- 

scher Stadte gravierend verandert. Neben neu entstehenden Bauernmark- 

ten sorgt vor allem eine Vielzahl von individuellen Handlern, Schustern, 

Schneidern, ‘foodstall hawkers’ etc., die sich im Umkreis der Markte und 

an den HauptverkehrsstraBen niedergelassen haben, fur sichtbare soziale 

und bkonomische Aktivitaten. Obschon freie (landliche) Bauernmarkte 

und private Einzelhandelstatigkeiten zu alien Zeiten der VR existiert 

haben, steht die heutige Situation doch in deutlichem Kontrast zu den 

Gegebenheiten vor 1978. Dem Unternehmergeist privater Handler schei- 

nen auf den ersten Blick kaum noch Grenzen gesetzt zu sein. Darauf 

deuten zumindest das breit gefacherte Warenspektrum, die regen Tausch- 

prozesse und die Vielfalt der Handels- und Dienstleistungsaktivitaten auf 

und in der Nahe von freien Markten hin, doch ist auf den zweiten Blick 

bereits erkennbar, daB die Spontaneitat des Marktgeschehens durch be-
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hbrdliche Kontrolle und Reglementierung beeintrachtigt wird. In bezug 

auf die Auspragungen lassen sich unschwer Parallelen zu Handelsaktivita- 

ten des informellen Sektors(2) in kapitalistischen Entwicklungslandern 

feststellen, und vieles erinnert an das Erscheinungsbild lokaler chinesi- 

scher Markte der prarevolutionaren Vergangenheit:

"The excitement of the market contrasts with the monotony of the 

peasantry. Here, itinerary merchants from distant provinces stop, 

bringing products, articles and ideas that are foreign to the local com

munity. Here, the magicians, the story-tellers, and the medicine pedd

lers and quack doctors make their unwonted appearance, attract 

gazing eyes and listening ears, and spread strange talks, news and ideas 

through the surrounding villages. Here, above all, the neighboring 

villages come together to exchange products, to dispose of one’s sur

plus for one’s need, thus making life richer than any single individual, 

family or village can accomplish alone" (3).

Wir wollen in diesem Aufsatz versuchen, Erscheinungsformen und Cha- 

rakteristika der freien Markte und privaten Handler darzustellen, dies u.a. 

anhand eigener empirischer Ergebnisse, die wir bei einigen Marktbeob- 

achtungen wahrend zweier Studienaufenthalte in China - 1983 und 1985 - 

gewinnen konnten. Damit ist beabsichtigt, die Grundlage fiir eine Analyse 

der Stellung freier Markte und privater Handler innerhalb der chinesi- 

schen Okonomie zu schaffen sowie zu untersuchen, welche Beitrage dieser 

Bereich fiir die urbane Entwicklung liefern kann.(4) Regionaler Schwer- 

punkt ist dabei Beijing, wo wir den GroBteil unserer Untersuchungen 

durchfiihrten. Bei der Interpretation der dort gewonnenen Ergebnisse 

muB betont werden, daB unsere Beobachtungen nicht reprasentativ, valide 

und reliabel sind. Da es unseres Wissens keine neueren Milieustudien 

fiber urbane Markte gibt, konnen im folgenden auch keine Aussagen fiber 

etwaige Regelsysteme gemacht werden, die das Marktgeschehen und 

StraBenhandelsaktivitaten quasi als ’invisible hand’ vorstrukturieren.(5) 

Uns interessiert im Rahmen dieses Aufsatzes - auBer den eingangs ge- 

nannten Punkten - vielmehr, inwieweit die ’invisible hand’ bzw. ’visible 

hand’ staatlicher Kontrollorgane zu einer Formalisierung privater Han

dels- und Dienstleistungstatigkeiten fiihren. Ein weiterer Punkt, der be- 

rficksichtigt werden muB, ist, daB das bkonomische Geschehen in der 

Hauptstadt kaum als reprasentativ fiir andere Landesteile angesehen wer

den kann: Beijing hat als Haupt- und ’Vorzeige’-stadt, durch die Anwe-
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senheit tausender Touristen sowie dur ch den Sitz der zentralen Kontroll- 

und Regierungsinstanzen sicherlich einen Ausnahmestatus. Der Anted der 

Individualbetriebe an alien stadtischen Betrieben (‘city proper’) liegt in 

Beijing mit 0,47% ganz erheblich unter dem entsprechenden nationalen 

Durchschnittswert von 1% (Tabelle 1 verdeutlicht Anzahl und sektorale 

Verteilung der Individualbetriebe in Beijing). Aus diesem Umstand kbn- 

nen jedoch u.U. zusatzliche Erkenntnisse abgeleitet werden: Zentrale 

Probleme des individuellen Kleinhandels, z.B. das gespannte Verhaltnis zu 

administrativen Organen, treten hier eventuell verscharft auf. Dariiber 

hinaus werden Schwankungen in der Regierungspolitik und u.U. auch 

Veranderungen der Struktur und Rolle des privaten Einzelhandels am 

ehesten in der Metropole sichtbar.

Tabelle 1:

Anzahl und sektorale Verteilung der Individual

betriebe in Beijing

Branche Betriebe

Handel 36.633

Restaurant 4.729

Reparaturbetriebe 10.003

Dienstleistungen

(z.B. Friseure) 3.790

(Kunst-) Handwerk 10.431

Transport 9.561

Baugewerbe 1.709

Schneider 3.241

Andere 263

gesamt 86.360

davon:

stadtischer Bereich 26.252

landliche Distrikte 54.108

Quelle:

Kraus, Willy: Private enterprise in the People’s Republic of China - Offici

al statements: Implementations; Further Prospects. Unpublished Confe

rence Paper No. 16, Centre of Asian Studies. Hongkong 1986, S.16.
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Der empirischen Darstellung und Analyse des individuellen Handelssek- 

tors vorangestellt sei ein kurzer Uberblick uber die Geschichte freier 

Markte in der VR sowie uber die chinesische Regierungspolitik zu diesem 

Bereich vor und nach dem 3. Plenum.

’Freie Markte’ bis 1978

Die Struktur des seit ca. sieben Jahrhunderten bestehenden traditionellen 

chinesischen Marktsystems wird u.E. am besten in den Untersuchungen 

von G.W. SKINNER (6) beschrieben. SKINNER analysierte 1949/50 in 

einer Reihe von Feldstudien in der Provinz Szichuan das chinesische 

System landlicher Markte als ein dreigliedriges, hierarchisches Gebilde, in 

dem die Vermarktung von agrarischen Produkten auf verschiedenen Ebe- 

nen (‘standard’, ‘intermediate’ und ‘central markets’) stattfand. Diese 

zyklisch stattfmdenden, aufeinander abgestimmten Markte ermoglichen 

einen fast optimalen WarenfluB. Dabei versorgte der ‘standard market’ 

(als unterste Ebene der Markthierarchie) die Dorfbewohner und Bauern 

sowohl mit agrarischen (Naturaltausch) als auch handwerklichen und 

industriellen Produkten. Der ‘intermediate market’ fungierte als ‘Zwi- 

schenstation’ fur agrarische Produkte (die von den Produzenten auf ‘stan

dard markets’ verkauft und von den Endverbrauchern auf ‘central mar

kets’ eingekauft wurden) einerseits und fur Industrie- und Handwerkspro- 

dukte (die den umgekehrten Weg nahmen) andererseits. ’Central markets’ 

dienten vor allem der Versorgung groBerer Ortschaften mit landlichen 

Produkten. Eine wichtige Rolle spielten in diesem Vermarktungssystem 

professionelle Zwischenhandler, die den Verkauf auf verschiedenen 

Marktebenen ubernahmen.

Im Zuge der Sozialisierung, sowohl der Produktions- als auch der 

Distributionssphare Anfang der 50er Jahre, wurde die Vermarktung der 

Konsumgiiter schrittweise von staatlichen und kollektiven Handelsorga- 

nisationen ubernommen,(7) die iiberwiegend die traditional gewachse- 

nen Marktstrukturen nutzen (z.B. in der Wahl der Standorte).

Landliche freie Markte wurden dabei entweder verboten oder in ihren 

Aktivitaten weitgehend eingeschrankt: Markttage wurden vereinheitlicht, 

um die ‘Marktzyklen’ abzuschaffen, Zwischenhandel uber enggesteckte 

regionale Grenzen (sog. ‘trafficking’) wurde verboten und das Spektrum 

der zum Verkauf zugelassenen Waren stark reduziert.(8)

Immerhin gab es nach Schatzung SKINNERs nach der weitgehend
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durchgefiihrten Sozialisierung 1958 noch 48.000 ‘standard market com

munities’, was im Vergleich zu 1949 (58.000) als relativ hoch erscheint.(9)

Abbildung 1:

Die ’Drei Linien’ und die Auswirkungen ‘freier Markte’

Note: Exclamation marks indicate the key value for each tendency, the issue that shapes 

that tendency’s overall appraisal of fairs;

* indicates agreement between my two tendencies on a given issue.

Tendency Issues

Capitalism

(Do fairs 

cause it?)

Inflation

(Do fairs 

cause it?)

Productivity/ 

Circulation

(Do fairs in

crease produc

tivity?)

State Purchase/ 

Plan Fulfill

ment 

(Do fairs in

crease state 

purchase?)

Income & 

Class Pola

risation 

(Do fairs 

cause 

polari

zation

Radical Yes* Yes* No No* Yes!

Marketeer No No, not in 

the long 

run

Yes!* Yes Not in any 

significant 

way, since 

everyone 

is getting 

richer*

Bureaucrat They might,* 

if not pro

perly run by 

state orga

nisations

They might,* 

if not pro

perly run by 

state orga

nisations

Maybe,* but 

often not

Usually no!* Not nec

essarily*

Quelle:

Solinger, D: Three Visions of Chinese Socialism. Boulder/Colorado 1984, S.266.

Allerdings waren dies vor allem landliche Markte, die nurmehr dem ho- 

rizontalen Austausch innerhalb enger regionaler Grenzen dienten. Die 

funktionale Differenzierung und die hierarchische Organisation der Mark

te sowie vor allem die Versorgung urbaner Gebiete durch private Handler 

war also Mitte bis Ende der 50er Jahre so gut wie aufgehoben. GroB- und 

Einzelhandel wurden in diesem Zeitraum fast ausschlieBlich von staatli- 

chen und kollektiven Betrieben ubernommen.
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Im Verlauf der Ende der 50er Jahre aufkommenden Richtungskam- 

pfe innerhalb der KPCh wurden in der Zeit zwischen dem ’GroBen 

Sprung’ und dem Anfang der Kulturrevolution (insbesondere 1962-64) 

freie Markte (wie auch private Einzelwirtschaft) begrenzt wieder zugelas- 

sen. Der politische Kurs der Reformer um Liu Shaoqi und Deng Xiao

ping konnte sich jedoch nicht entscheidend durchsetzen, so daB die Regie- 

rungspolitik gegeniiber freien Markten und privatem Einzelhandel sowie 

die Form des Distributionssystems generell von Instability und Unsicher- 

heit gepragt blieb.(lO)

Eine detaillierte Analyse der Richtungskampfe innerhalb der chinesi- 

schen Fuhrung zu Fragen der Distribution bietet SOLINGER (11) in 

ihrem Kapitel "Fights over Free Markets". An dieser Stelle soil uns ein 

kurzes Schema (vgl. Abbildung 1) zu ausgewahlten Schwerpunkten, diesen 

Themenkomplex betreffend, geniigen.(12)

Mit dem Wiedererstarken der maoistischen, ‘radikalen’ Fraktion Mitte 

der 60er Jahre und dem Beginn der Kulturrevolution setzte eine erneu- 

te, 10 Jahre wahrende Ara der Marktrepression und Kollektivierung bzw. 

Verstaatlichung der Distributionssphare ein. Zwar wurden landliche Bau- 

ermnarkte aus okonomischen Grlinden nie ganz verboten,(13) und die 

Anzahl freier Bauernmarkte veranderte sich in der Zeit zwischen 1965 

(37.000) und 1979 (36.760) nicht wesentlich (14) doch wurden die o.g. 

Marktrepressionen verscharft wieder eingefiihrt und urbane Gebiete 

erneut aus der Versorgung uber Privatmarkte ausgeklammert.

"By 1975, there were 6.27 million workers in the state-run commer

cial departments; the value of their retail sales accounted for 92.1% of 

the total value of retail sales. In the cooperative stores and the co

operative groups, there were only 1.46 million workers, and the value 

of their retail sales accounted for 7.8% of the total. In the individual 

commerce sector, there were only 80,000 traders, and the value of their 

retail sales accounted for a mere 0.1% of the total value. As a result of 

these changes, channels of commodity distribution were narrowed and 

obstructed, production was hindered, the variety of commodities re

duced and many characteristics of business disappeared".(15)

Erst mit dem Einsetzen der Reformpolitik 1978 bekamen vor allem stadti- 

sche freie Markte wieder einen hbheren Stellenwert, d.h. neben der funk- 

tionalen Ausweitung des privaten Handels wandelte sich das Erschei- 

nungsbild der chinesischen Markte.
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Die Wiederzulassung ‘freier Markte’ und privater Handler

Mit dem 3. Plenum des 11. ZK 1978, auf dem eine weitgehende Umstruk- 

turierung der Wirtschaft und der Modernisierungskurs beschlossen wur- 

den, anderte sich auch die offizielle Regierungspolitik gegeniiber freien 

Markten. Sowohl die Einfiihrung neuer Produktionsmodi wie des landli

chen Produktionsverantwortlichkeitssystems (PVS) als auch die uniiber- 

sehbaren Mangel des bis dahin vorherrschenden Distributionssystems 

machten die Einfuhrung eines komplementaren privaten Vermarktungs- 

sektors erforderlich. Nachteile des bis 1978 in der Distributionssphare 

vorherrschenden Staatshandels lassen sich im wesentlichen in vier Punk- 

ten zusammenfassen:

"1. Erhohte Schwierigkeiten fiir die Bevolkerung durch die Reduzie- 

rung der Handels- und Dienstleistungsbetriebe.

2. GroBe Verschwendung einerseits durch den langen Verbleib der 

Waren im ZirkulationsprozeB, andererseits durch den erhohten 

Zeitaufwand der Bevolkerung fiir den Einkauf. In der Stadt Peking 

allein wiirde diese Zeitverschwendung pro Jahr ca. 900 Mio. Stun- 

den betragen.

3. Der Handel schafft kaum neue Arbeitsplatze.

4. Im staatlichen Handel wird strikt der Acht-Stundentag eingehalten, 

die dabei praktizierten Offnungszeiten der Geschafte entsprechen 

aber nicht den Bediirfnissen der Bevolkerung".(16)

Die Nachteile des vergesellschafteten Handelssystems fiir die Konsumen- 

ten ergeben sich u.a. aus der Tatsache, daB zwischen Produzenten und 

Konsumenten keine direkten Verbindungslinien mehr bestehen. Die je- 

weilige Produktionspalette orientiert sich kaum an den jeweiligen lokalen 

oder regionalen Bediirfnissen der Bevolkerung, sondern wird von den 

entsprechenden politischen Kbrperschaften festgelegt. Die konkrete Aus- 

fiihrung dieser Direktiven kann wiederum nur unzureichend kontrolliert 

werden. Die Waren durchlaufen GroBhandelsagenturen dreier Ebenen, 

bevor sie an die Endverbraucher gelangen, was lange Distributionswege 

und Verschwendungseffekte bewirkt. Dariiber hinaus werden die staatli

chen produzierten Giiter haufig an Orte geleitet, wo kaum Nachfrage 

besteht, so daB Produkte manchmal iiberreichlich und manchmal gar nicht 

vorhanden sind. Die weite Spanne von regional unterschiedlichen Produk- 

ten und ihre groBe Anzahl iiberfordert die Kapazitaten der ‘supply and 

marketing cooperatives’ und fiihrt dazu, daB ein GroBteil der Giiter nicht 

vermarktet werden kann. Dies verursacht bei den Erzeugern Produktions-
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ruckgange.(17/18)

Bei dem Versuch, diese Mangel auszugleichen und vor allem Hand in 

Hand mit der Intensivierung privater Produktion ein individuelles und 

kollektives Distributionsnetz zu schaffen, war die Zulassung freier (und 

insbesondere urbaner) Markte ein konsequenter Schritt. Diese sollten 

dazu dienen, Bauernhaushalte zur ‘sideline production’ uber den hausli- 

chen Subsistenzlevel hinaus zu motivieren und Absatzmbglichkeiten fur 

die Erzeugnisse zu schaffen:

"The purpose of the ... market is to provide an outlet for surplus sideli

ne products and to directly meet an increasing consumer demand for 

foodstuffs and small goods. The products ... for exchange are largely 

made up of perishable products from private plots and livestock, sur

plus agriculture and animal husbandry products and handicrafts. They 

do not usually include products subject to State purchase and market

ing, and the purchase of goods for resale in order to make a profit is 

prohibited. Current policies simply state that at present the State-owned 

commercial channels and supply and marketing co-operatives are nei

ther developed enough to supply all that commune members need nor 

are they able to purchase all the non-staple foodstuffs, small handicrafts 

and implements which peasants wish to sell".(19)

Der auf dem 3. Plenum manifestierten Zulassung freier Markte und pri

vater Handelsaktivitaten folgte jedoch eine uneinheitliche Regierungspoli- 

tik. 1978 bestanden noch eine Reihe von Begrenzungen, d.h., Zwischen- 

handel und ‘long distance trade’ waren ganzlich verboten, und das Spek- 

trum der zum Verkauf freigegebenen Waren umfaBte lediglich o.g. Pro- 

dukte der Klasse II und III. Diese Bestimmungen wurden in den Jahren 

1979 und 1980 teilweise aufgehoben, so daB (bis auf den weiterhin verbo- 

tetenen Privathandel mit Baumwolle) alle anderen Produkte frei verkauft 

werden konnten. Inflationare Tendenzen lieBen im April 1980 einen 

StaatsratserlaB zu Preiskontrolle und Marktmanagement folgen, in dem 

der Handel mit Produkten der Klasse I, der ‘long distance trade’ und der 

Transport mit motorisierten Fahrzeugen wieder verboten wurde. Eine 

erneute Liberalisierung wurde auf zwei ‘national-scale commercial work 

conferences’ im November 1981 und November 1982 durchgesetzt. Hier 

wurde u.a. eine begrenzt freie Preisgestaltung fur Produkte der Klasse III 

erlaubt,(29) die Anzahl der Warengruppen unter Staatskontrolle von 46 

auf 22 gesenkt und der ‘long distance trade’ wieder zugelassen. Nach einer 

weiteren Lockerung im April 1983 (Zulassung des motorisierten Trans

ports sowie des GroBhandels auBerhalb des Staatssektors) folgten wenige
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Monate spater strengere Regulierung und Kontrolle freier urbaner Mark

te, mit denen unter anderem die Einhaltung der Preisvorgaben und die 

strikte Verfolgung und Bestrafung nicht-lizenzierter Tatigkeiten durchge- 

setzt wurden.(21) Die Kontrolle der privaten Handelsaktivitaten (durch 

‘supervising committees’, ‘public security5 und Marktpolizei) wird seitdem 

soweit wie mbglich beibehalten, um schadliche Folgewirkungen (z.B. 

Inflation) und ‘ungesunde Tendenzen’ (Kriminalitat, Spekulation etc.) 

auszuschalten. Andererseits bleiben den Handlern in bezug auf Waren- 

spektrum, Preisgestaltung und beim Zwischenhandel noch erhebliche 

Freiraume, die nicht selten mit der behordlicherseits geforderten optima- 

len Kontrolle der Privatwirtschaft kollidieren. Auf die Regierungspolitik 

und das Verhalten der unteren Administrationsebenen gegeniiber diesem 

Bereich wird am Beispiel Beijings ausfuhrlicher eingegangen.

Die wechselnden Bestimmungen und Beschrankungen privater Han

delsaktivitaten dokumentieren in erster Linie die Versuche der Wirt- 

schaftsfuhrung, diesen Bereich fur die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 

soweit wie mbglich zu nutzen und damit verbundene negative Konsequen- 

zen zu verhindern. Wie noch zu zeigen sein wird, ist zumindest die erstge- 

nannte Absicht in begrenztem Umfang erfullt worden. Die rein quantitati- 

ven Beitrage des neugeschaffenen Sektors einrnal auBer acht gelassen, 

stimulieren freie Markte und private Handler durch ihre Erganzungsfunk- 

tion zum staatlichen Handel und durch eine Reihe von - oft zahlenmaBig 

nicht faBbaren - Charakteristika das Wirtschaftsgeschehen. Die Vorteile 

freier Markte sind insbesondere:

"1. fresh produce of choice quality is supplied to city and town dwel

lers;

2. daily necessities are provided which are frequently unobtainable in 

state-run stores;

3. a greater variety is stocked, especially during the off-season when 

only a limited range is available in state-owned shops because the 

state buys up only at certain times;

4. some products are sold at lower prices, especially in the case of 

good supplies, although prices are generally higher than at state 

stores;

5. there are no queues because goods supplies are ample;

6. shopping hours for city and town dwellers are more convenient 

because the free markets operate from early morning till dusk 

including Sundays and holidays;

7. rural underemployment is reduced by providing slack seasons
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occupation for peasants when they have no work to do on the 

farms;

8. black market business is prevented as the peasants have a legal 

outlet for the products of their private plots and domestic sideline 

occupations;

9. peasant income increases".(22)

Dariiber hinaus haben freie Markte und private Handeltatigkeiten 

nennenswerte Beschaftigungseffekte. Nach Reeder (23) fanden 1981 allei- 

ne in Shenyang ca. 12.000 Personen Arbeitsplatze im Individualhandel. Sie 

agieren entweder als Zwischenhandler, wobei sie von weiter entfernt 

liegenden Orten Produkte aufkaufen und in Stadten verkaufen, oder sie 

verkaufen im Auftrag von Bauern und Privatbetrieben. AuBerdem wird 

fur Verwaltung und Aufsicht freier Markte sowie fur die umliegenden 

Dienstleistungseinrichtungen (Kantinen, Hotels etc.) Personal gebraucht 

und eingestellt. Des weiteren stimulieren freie Markte die Handelsaktivi- 

taten von Staats- und Kollektivbetrieben durch Konkurrenz bzw. bieten 

diesen zusatzliche Absatzmoglichkeiten: "The free market ‘helps’ State 

shop managers to improve their ‘management style’ and their ‘service to 

the public’. ‘The State, Communes, and individuals all sell, and this makes 

competition. This gives the state shop managers better attiudes’"(24). 

Angesichts der an anderer Stelle beschriebenen subordinierten Stellung 

privater Einzelbetriebe (25) muB hierbei in Erinnerung gerufen werden, 

daB diese im Konkurrenzkampf meist nur voriibergehend bestehen kon- 

nen und langfristig auf eine (u.U. ausbeutende) Zusammenarbeit mit 

Staats- und Kollektivbetrieben angewiesen sind.(26)

Bei der Untersuchung verschiedener Stadtmarkte in Beijing und bei 

Interviews mit den am Marktgeschehen Beteiligten stellte sich heraus, daB 

vor allem die o.g. eher ‘subjektiven’ Vorteile des freien Einzelhandels 

(Qualitat, Auswahl, Bequemlichkeit im Einkauf etc.) fur die Beteiligten 

eine Rolle spielten. Die Einfuhrung freier Stadtmarkte wurde allgemein - 

dies sei vorausgeschickt - als iiberwiegend positiv empfunden. Wir moch- 

ten nun versuchen, einige detaillierte Ergebnisse unserer Beobachtun- 

gen, vor allem beziiglich des Erscheinungsbildes freier urbaner Markte 

und privater Handler, aufzuzeigen.

Auf eine Regionalanalyse Beijings wird aus den in der Vorbemerkung 

genannten Griinden bewuBt verzichtet. Aufgrund der mangelnden Repra- 

sentativitat unserer Untersuchungen und fehlender erganzender Literatur 

konnen wir unsere Beobachtungen auf freien Markten nicht in den ent-
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Abbildung 2:

Beijing: Stadt- und Vorstadtbezirke

Quelle:

Taubmann, W.: Gesellschaftliche und raumliche Organisationsformen in 

chinesischen Stadten, in: Geographische Zeitschrift, 1971, 4, S.193-217.

sprechenden sozialen und urban/landichen Kontext stellen. Die Notwen- 

digkeit einer Wiederholung und Erweiterung der an anderer Stelle von 

den Autoren (27) vorgenommenen sozialen und bkonomischen Raumana- 

lyse Beijings sowie einer Beschreibung der Beziehungen zwischen Kern- 

stadt und agrarischer AuBenzone (Flachennutzung, demographisch und 

industrialisierungsbedingte Fachennutzungskonflikte, Marktgemusering 

etc.) ist somit u.E. nicht gegeben. Die von uns im Rahmen des folgenden
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Abschnittes vorgestellten Markttypen (und ihre Akteure) befinden sich 

zudem nicht in der Kernstadt, sondern in den nord-westlichen Vorstadt- 

bezirken, in denen in den letzten Jahren die alten Wohngebiete durch 

neue Trabantensiedlungen ersetzt warden (und werden). Sie sind keine 

traditional gewachsenen Umschlagplatze. Bei den Akteuren handelt es 

sich zum groBten Teil um mobile Individualgewerbetreibende, die aus 

anderen stadtischen Regionen oder aus den landlichen Bezirken stammen. 

Das Schaubild (Abb. 2) dient der besseren raumlichen Orientierung. Die 

beiden Pfeile verweisen auf die Lage der beiden im folgenden beschriebe- 

nen Markte.

’Freie Markte’ und Individualgewerbetreibende in Beijing - Einige empi- 

rische Beobachtungen

Die Reform des stadtischen Handels im Rahmen der ’Vier Modernisie- 

rungen’ brachte auch in Beijing die Offnung urbaner freier Bauernmarkte 

mit sich. Wahrend diese Entwicklung anfangs nur zogernd erfolgte und 

sich die Zahl der freien Markte Beijings von zunachst 15 (1979) (28) auf 

uber 40 (1981) (29) erhbhte, existierten 1985 in ’Beijing-District’ "... 500 

peasant markets and trading spots ..." bzw. im innerstadtischen Bereich "... 

258 free markets and trading spots ...".(30) Diese Zahlenangaben sind mit 

Vorsicht zu interpretieren, da nicht ersichtlich wird, welche ’Markttypen’ 

hier gezahlt wurden. Die Grenzen zwischen festen Markthallen, Markt- 

platzen und -gelanden sowie regelmaBigen Verkaufsaktivitaten entlang 

der Strassen sind oft flieBend.(31) Dementsprechend fanden wir wahrend 

unserer Aufenthalte in Beijing keine einheitlich strukturierten und regu- 

lierten Markte vor, sondern stieBen vielmehr auf ein breites Spektrum von 

‘freien’ Umschlagplatzen. Im wesentlichen konzentrierten wir uns auf 

folgende Untersuchungsorte:

- einen iiberdachten, von einem Gitterzaun umgebenen Marktplatz in 

einem Neubaugebiet ca. 5km siidlich der Universitat an der Beihuan- 

xi Lu (Lu = StraBe) mit vorwiegend privaten Handlern, staatlich 

betriebenen festen Verkaufsladen und vielen im StraBenverkauf tati- 

gen kollektiven Einheiten;

- eine neue feste Markthalle in unmittelbarer Nahe der Universitat, 

staatlich organisiert, mit iiberwiegend privaten Handlern und Bauern, 

die ihre ’uberschiissigen’ Produkte verkauften, staatlichen Zwischen- 

handlern und zwei staatlichen Verkaufsstellen;
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- einen dorflich anmutenden, stan digen Markt im alten Vorstadtbe- 

zirk Haidian (ebenfalls nahe der Universitat) mit groBem privaten 

Dienstleistungsangebot, staatlichen und kollektiven Verkaufsstellen, 

festen privaten Einzelhandelsgeschaften und vielen Zwischenhand- 

lern;

- einen nicht iiberdachten StraBenmarkt in der Nahe des Beijinger 

Zoos mit ebenfalls iiberwiegender privater Verkaufsreprasentanz;

- StraBen, in denen mobile Handler meist illegal, also ohne notwen- 

dige Abgaben und ’permit’ ihre Produkte verkauften und wo Schu

ster und sonstige ’Reparateure’ ihre jeweiligen Dienstleistungen an- 

boten.

Jeder dieser Markte hatte spezifische Charakteristika, d.h. es war nicht 

moglich, eine ’Kategorisierung’ durchzufuhren, wie es z.B. SKINNER (32) 

mit seiner Hierarchisierung des landlichen Marktsystems konnte, bei der 

er auf traditionell gewachsene Strukturen stieB. Vielmehr blieb bei uns 

verstarkt der Eindruck zuruck, daB mit der Zulassung privater Handels- 

tatigkeiten und vor allem seit der weitgehenden Akzeptierung des neuen 

Kurses seitens der Bevblkerung wie auch der unteren Administrations- 

ebenen ein zunachst relativ willkiirlicher und ’planloser’ ProzeB der Ein- 

richtung neuer Distributionsstatten in Gang gekommen war.(33)

Neben der Errichtung fester, staatlich verwalteter Marktplatze und 

-hallen sind eine Reihe von mehr oder weniger kontrollierten ‘Mischmark- 

ten’ entstanden (z.B. der Markt nahe dem Beijinger Zoo oder auch die 

Vielzahl von Handlern und Handwerkern in Haidian). Diese sind im Ge- 

gensatz zu den staatlich verwalteten Markten nur lose organisiert: Es gibt 

kaum feste Standzuteilungen, doch werden die Handler durchweg mit 

Gebiihren und Steuern belegt. Hinzu kommen die in vielen StraBen zu 

beobachtenden ‘illegalen’ Handler und Dienstleistungsgewerbetreibenden  

- ein kaum zu kontrollierender Bereich von ‘grauen’ Wirtschaftsaktivita- 

ten.

1985 konnte von uns eine starkere Tendenz der Formalisierung bzw. 

strikteren Verwaltung beobachtet werden: Ehemals ‘offene’ Marktplatze 

waren festen Markthallen gewichen (wie an der Beihuanxi Lu) und auch 

die Handelsaktivitaten am Beijinger Zoo waren weitaus starker organi

siert. Die Zahl der einzelnen Handler und vor allem der “Em-Mann-’ 

Dienstleistungsbetriebe (ImbiBverkaufer, Schuster, Fahrradreparateure 

etc.) hatte sich dagegen auffallend erhoht. Um ein eingangiges Bild von 

den chinesischen Stadtmarkten zu vermitteln, wollen wir exemplarisch die
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Aktivitaten in den beiden erstgenannten Markthallen und in deren nahe- 

ren Umgebungen beschreiben. Wir wahlen bewuBt diese beiden, da sich 

dieser - starker formalisierte - Typus unseren Beobachtungen zufolge fur 

urbane chinesische Regionen durchzusetzen scheint. Auf die spontane und 

ungeplante Form von Einzelhandelsaktivitaten entlang der StraBen (‘side

walk capitalists’) sowie auf eine Typisierung von Handler- und Dienstlei- 

stungsformen werden wir daran anschlieBend eingehen.

Der Markt an der Beihuanxi Lu

Dieser Markt liegt im Nordwesten Beijings an der Kreuzung zweier 

HauptverkehrstraBen inmitten eines relativ groBen Wohngebietes. Ca. 3 

km westlich liegt die Beijinger ‘Lebensmittelfabrik No. 2’. Der Markt 

dient einem GroBteil der dort Beschaftigten als Einkaufsplatz. In unmit- 

telbarer Nahe des eigentlichen Marktplatzes befmdet sich ein keines 

Kaufhaus sowie mehrere mittelgroBe Geschafte mit Lebensmitteln, Haus- 

rat, Erfrischungen etc. Das hier verkaufte Obst wird meist an Standen vor 

den Geschaften angeboten, ebenso gibt es noch einige grofiere Obst- und 

Gemusestande auf der Westseite des Marktes, an denen kollektiv ange- 

stellte Handler vor allem Melonen und Kartoffeln anbieten. Direkt vor 

dem Markt liegt ein halboffener ‘state-shop’ (mehr Kiosk als Ladenge- 

schaft) mit Zigaretten und Getranken, auBerdem gibt es 2 bewachte Fahr- 

radstande sowie 6-7 private Schuster, die zwischen Markt und StraBe mo

bile Stande aufgeschlagen haben (vgl. Abb. 3).

Auf diesem relativ kleinen Gebiet an der Kreuzung werden privat, 

staatlich und kollektiv (34) produzierte Erzeugnisse verkauft, wobei es oft 

zu Uberschneidungen im Warenangebot kommt. Zumindest die Standorte 

sind jedoch recht eindeutig abgesteckt: Feste Gebaude (Geschafte) wer

den hier staatlich betrieben, in der Markthalle fmden sich fast ausschlieB- 

lich private Handler und der Verkauf auf offenem Gelande flndet durch 

die kollektiven Handler statt.

Das ganze Gelande vermittelt ein lebhaftes Erscheinungsbild: Es 

herrscht ein standiges Kommen und Gehen von Kunden, Zwischenhand- 

ler bringen Waren mit Fahrradern und motorisierten Dreiradern, das 

Obst fur die StraBenstande wird von Lastwagen angeliefert oder abgeholt 

und alle drei Minuten kommen Linienbusse mit neuen Kaufwilligen. Bei 

der Markthalle handelt es sich um ein iiberdachtes, von Gitterzaunen 

abgestecktes Areal mit ca. 120 x 40 m Grundflache, das zwei separate 

Abteilungen umfaBt. Hier herrscht eine etwas ruhigere Atmosphare,
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Abbildung 3: 

Beihuanxilu

BEIHUANXILU

YOUYI-HOTEL, BEIJING UNIVERSITAT

LEBENSMITTELFABRIK
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allerding bilden sich, genau wie vor staatlichen Geschaften, vor allem in 

den ‘StoBzeiten’ nach 17 Uhr, Warteschlangen. Der Verkauf ist relativ 

stark organisiert, d.h., in der einen Halfte der Markthalle werden aus- 

schlieBlich Lebensmittel verkauft. Diese sind zudem nach Warenkatego- 

rien geordnet: Es gibt je eine Gemuse-, Obst-, Fleisch-, Fisch-, Getrei- 

de- und Gewiirzzone sowie eine Zone fur tierische Produkte. Die andere 

Halfte der Halle ist fiir lebendes Geflugel, Textilien, Mobel und Hausrat 

bestimmt. Bestimmte hoherwertige Produkte, z.B. Thermoskannen, kon- 

nen hi er jedoch nicht erstanden werden. Diese gibt es nur in staatlichen 

Geschaften. AuBerdem bieten in einer Ecke der ‘non-food Abteilung’ 

Zuschneider und Naher und auch schon einmal ein Kesselflicker ihre 

Dienste an. Der Raum zwischen den beiden eingezaunten Hallenhalften 

wird von einigen Kleinhandlern genutzt, die auf dem Boden ausgebreite- 

te Kleinteile, z.B. selbstgefertigte Graphiken und Drucke, Kurzwaren und 

vor allem Zierfische, verkaufen.

Gewicht und Menge der Produkte werden mit einfachen Handwaagen 

bestimmt. Man wird vor allem als Auslander permanent zum Kauf ani- 

miert - sei es durch Gratisproben oder auch durch massive Uberredungs- 

versuche. Die straffe Organisation ist standig spiirbar. In staatlich betrie- 

benen ’Konrollhauschen’ kann das Gewicht der gekauften Produkte nach- 

gewogen werden, fiir den Markt sind zwei uniformierte Polizisten fest 

zugeteilt, Handeln ist relativ selten (35) und auch die festen Verkaufsstan- 

de (Tische innerhalb der Markthalle) tragen zu einem recht formalisierten 

Gesamtbild bei. Die Tische werden jeweils fiir eine Gebiihr von 3 Jiao bis 

1 Yuan (1983: 0,40 DM bis 1.30 DM) taglich ohne weitere Lizenzen ver- 

mietet. Dies gilt auch fiir die Handler im Raum zwischen den beiden 

Hallenhalftenx(ohne feste Verkaufsstande), wahrend der Verkauf und die 

Dienstleistungen vor der Halle nur mit ‘permit’ und gegen Besteuerung 

mbglich ist.(36)

Es herrscht eine relativ anonyme Verkaufsatmosphare, d.h., die wenig- 

sten Handler scheinen ihre Kunden zu kennen. Eher sind noch Kontakte 

zwischen Standnachbarn zu beobachten, die sich schon einmal einen Ver- 

kaufstisch teilen, weil ein ganzer Verkaufsstand lediglich 1 Yuan, zwei 

halbe dagegen jeweils 7 Jiao Tagesgebiihr kosten. Auch die Kunden schei

nen keine besondere Bindung zu ‘ihrem’ Markt zu haben, da sich der 

GroBteil der Kunden nicht aus dem unmittelbaren Einzugsbereich, son- 

dern aus Pendlern rekrutiert, die den Einkauf hier schnell zwischendurch 

erledigen.

Die Markthalle wird taglich zwischen 6 und 7 Uhr geoffnet. Um diese



Freie Markte in der VR China 17

Zeit sind die meisten Handler an ihren Platzen, verkauft wird dann bis ca. 

20 Uhr. Ein Teil der Handler schlaft sogar nachts auf oder unter den 

Tischen. Dies ist einerseits mit dem unterschiedlich langen Heimweg zu 

begriinden, andererseits besteht die Befurchtung, daB die Waren nachts 

gestohlen werden, wenn sie nicht angekettet oder mangels Transportmog- 

lichkeit nicht mitgenommen werden kdnnen.(37) Die meisten Befragten 

verkaufen zudem sieben Tage in der Woche. An manchen Standen konn- 

ten aber auch wechselnde Besetzungen beobachtet werden, d.h. Familien- 

angehdrige ubernahmen die Arbeit fiir ein paar Tage. Trotzdem scheint 

die ’Rund-um-die-Uhr-Beschaftigung’ der Handler ganzwbchig oder sogar 

ganzmonatlich zu uberwiegen - so z.B. ein Obstverkaufer, der aus 500 km 

Entfernung kam und seine Familie nur einrnal pro Monat sah.

Die Markthalle ’Nong Fu Chan Ping Mao Yi Shi Chang’

Die zweite Markthalle, die wir beschreiben wollen, tragt den Namen 

’Nong Fu Chan Ping Yi Shi Chang’, was auf deutsch so viel heiBt wie: 

Markt fiir den Handel mit landwirtschaftlichen Produkten und Neben- 

produkten. Es handelt sich um einen Mischmarkt, d.h. hier finden sowohl 

staatliche, kollektive als auch private Verkaufsaktivitaten statt. Die 

Markthalle liegt an der ‘haidian lu’ nahe der Beijing-Universitat im ‘Hai- 

dian-Bezirk’, um den herum in den vergangenen Jahren zahlreiche neue 

Wohnsilos entstanden sind.

Die ‘haidian lu’, die von Beijing aus zu den Ming-Grabern fiihrt, ist in 

diesem Abschnitt flankiert von einigen staatlichen Geschaften (landwirt- 

schaftliche Gerate, Textilien, Lebensmittel) und Restaurants, einem 

groBen sog. ‘Arbeiter-Hotel’ und einigen mobilen kollektiven Gemiise- 

verkaufsstanden. Ein hoher Prozentsatz der Geschafte ist, von der bauli- 

chen Substanz her gesehen, neueren Ursprungs, d.h., nicht alter als zehn 

Jahre. Diese Region scheint im Rahmen der Beijinger Stadtplanung eine 

wichtige Rolle zu spielen. Bei unserem zweiten Aufenthalt 1985 konnten 

wir feststellen, daB die alteren Gebaude groBtenteils abgerissen und dutch 

neue ersetzt worden waren. Auch das sektorale Waren- und Dienstlei- 

stungsangebot hatte sich verandert, mit einem dcutlichen Trend zu mehr 

Restaurants und hoherwertigen Konsumartikeln (Radios, Fernsehgerate 

und sogar Computer).

Die Markthalle ist ebenfalls recht neu, ca. 60 m lang und 30 m breit 

und nach verschiedenen Produktgruppen aufgeteilt. In der Mitte befin- 

den sich die hinter durchnumerierten Verkaufstischen stehenden oder
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Abbildung 4:

‘Freie’ Markthalle an der Haidian Lu "Nong Fu Chan Ping Mao Yi Shi"

"FREIE" MARK!HALLE AN DER HAIDIAN LU 

"NONGFU CHAN PING MAO YI SHI"
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sitzenden Bauern, die privat ihre jeweiligen UberschuB- oder Nebener- 

werbsprodukte verkaufen. In der linken Halfte sind die zahlreichen Zwi- 

schenhandler aus dem Textilbereich untergebracht. In der rechten Halfte 

befindet sich ein staatlicher Gemischtwarenladen und eine staatliche Ver- 

kaufstelle fur Fleisch sowie private Handwerker und Schneider. Neben 

den zahlenmaBig stark vertretenen privaten Anbietern finden sich einige 

Vertragshandler, die in Kommission oder im Auftrag von staatlichen und 

kollektiven Betrieben (Metallbranche) verkaufen. Daneben gibt es zahl- 

reiche Kleinhandler fur Gewiirze und Starkungsmittel und Kunstler, die 

Kalligraphien oder Kohlezeichnungen anbieten. Eine genaue Auflistung 

der zum Kauf angebotetenen Produkte und Dienstleistungen kann Abbil- 

dung 4 entnommen werden.

Je nach GrbBe der Verkaufsflache muB eine Standgebiihr entrichtet 

werden. Bei den Bauern, die ihre UberschuBprodukte anbieten, betragt 

der durchschnittliche Steuersatz 1 Yuan fur eine 1,5 m breite Verkaufs

flache. Professionelle Handler unterliegen einer Besteuerungsmethode auf 

Basis einer Schatzung und zwar miissen 2% des geschatzten Verkaufser- 

loses als Steuer abgefuhrt werden. Ofter waren wir Augenzeugen von 

Streitereien, wenn Zwischenhandlern offensichtlich zuviel abverlangt wur- 

de. Eine staatliche vorgegebene Begrenzung der Verkaufsgiiter konnten 

wir lediglich bei den in der Halle anwesenden Tischlern feststellen, die nur 

bis zu drei Mbbelstiicke anbieten durften. Bei den landwirtschaftlichen 

Anbietern schwankte die zum Verkauf bestimmte Produktmenge erheb- 

lich. So gab es Bauern, die nur eine Sorte Obst (in geringer Menge) zu 

verkaufen hatten und andere, die eine breite Palette von agrarischen 

Erzeugnissen anboten. Dementsprechend divergierten die von uns ge

schatzten Bruttoumsatzerldse von wochentlich 10 bis 150 Yuan.

Diese Halle bffnet um 8 Uhr und schlieBt um 20 Uhr. Fur den rei- 

bungslosen Ablauf des Marktgeschehens sorgen zwei staatliche Aufsichts- 

beamte, die auch fur die Vergabe der Standplatze, Besteuerung, Einhal- 

tung der Hygienebestimm ungen und die gefahrlose Anlieferung neuer 

Waren verantwortlich sind. Es war festzustellen, daB, abgesehen von den 

Vertragshandlern, wenige Handler und Bauern kontinuierlich in der Halle 

anwesend waren. Etwa 50% kamen aus dem Beijinger Stadtbezirk und 

50% aus einer Entfernung von ca. 80 km (vgl. Tab.2). Einige Bauern be- 

richteten, daB sie alle vier bis fiinf Tage in ihre Heimatdorfer zuriickkeh- 

ren warden, um Nachschub zu holen, betonten aber gleichzeitig, daB dies 

saisonbedingt sei. Die Produkte wurden meist auf dem Fahrrad transpor- 

tiert. Nachts sah man in der Umgebung der Markthalle, vor allem aber
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vor dem in der Nahe liegenden ‘Arbeiterhotel’, zahlreiche Bauernhandler 

dicht aneinander gedrangt unmittelbar neben ihren Fahrradern - sowie 

den daran hangenden Korben mit den zum Verkauf bestimmten Produk- 

ten - auf Planen und Matten schlafend, Indiz fur einen langen Anfahrts- 

weg, viele ‘cash crops’ oder schlechten Absatz.

Die Besucherfrequenz in der Halle war unterschiedlich. Abends 

herrschte reger Betrieb, befragte Kunden auBerten sich positiv uber die 

hohe Produktqualitat und in einem Fall sogar uber Preisvorteile gegen- 

uber staatlichen Lebensmittelgeschaften. Dies ist jedoch keineswegs die 

Regel. Normalerweise werden landwirtschaftliche Produkte auf freien 

Markten zu hoheren Preisen verkauft als in staatlichen Geschaften.

Obwohl es uns - wie gesagt - nicht moglich war, eine Typisierung bzw. 

Kategorisierung der von uns untersuchten Markte durchzufiihren, konn- 

ten wir doch eine Reihe von Gemeinsamkeiten und Spezifika urbaner 

freier Markte feststellen, die sich mit weiteren Beobachtungen in ande- 

ren Landesteilen und in Interviews mit Experten bestatigten. Dies ist zum 

einen ein relativ einheitliches Management der freien Markte:

- Handler verkaufen ohne Lizenzen (anders als StraBenverkaufer, die 

ihre Verkaufserlaubnis mit einem offen am Strand ausgehangten 

‘permit’ nachweisen miissen) aber gegen feste tagliche Gebiihren, die 

von der jeweiligen Marktverwaltung kassiert werden;

- liber Hygiene, Qualitat und RechtmaBigkeit (38) der Handelsaktivita- 

ten wachen eigens eingesetzte Inspektoren; uniformierte Polizisten 

sorgen dafiir, daB ‘Ruhe und Ordnung’ herrschen und daB niemand 

bestohlen oder betrogen wird;(39)

- Verkaufer werden von der Marktverwaltung sowohl mit Tischen, 

Werkzeugen, Waagen etc. als auch (gegen Gebiihr) mit Schlaf- und 

Essensplatzen versorgt;

- fur Kunden steht ein umfassendes Dienstleistungsangebot zur Verfii- 

gung: Dazu zahlen Kontroll- und Abwiegemoglichkeiten, bewachte 

Fahrradstande und gastronomische Einrichtungen (Restaurants, 

‘Kioske’) aber auch die um den Markt gruppierten privaten Dienst- 

leistungsgewerbetreibenden, z.B. Schuster und Fahrradreparateure;

- die Markte sind iibersichtlich und nach Warengruppen gestaffelt, 

Preise sind offen ausgehangt, gehandelt wird selten.

Die Einrichtung freier Markte bietet zum anderen eine Reihe von Vor- 

teilen fur die Bevolkerung:
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- Hohere Qualitat der Waren;

- es werden mehr Produkte verkauft, d.h., das System der Grundnah- 

rungsmittelrationierung kann schrittweise aufgehoben werden;

- vielfaltigeres Warenangebot;

- bequemere Einkaufmbglichkeiten (kaum Warteschlangen, dichtes 

privates Distributionsnetz);

- saisonale Einschrankungen im Warenangebot kbnnen dur ch die Ent

wicklung des privaten Binnenmarktes (’long distance trade’) weitge- 

hend iiberwunden werden.

Versucht man nun, die jeweiligen Akteure im privaten Handelssektor 

systematisch zu erfassen, so bietet sich u.E. fiir Verkaufsaktivitaten im 

engeren Sinne eine Dreiteilung an (ausgenommen sind dabei die Ver- 

kaufstatigkeiten von kollektiven und staatlichen Handlern auf freien 

Markten):

a) Bauern verkaufen eigene Erzeugnisse auf freien Stadt- oder Vor- 

stadtmarkten an die Endverbraucher bzw. lassen sie von Familien- 

mitgliedern oder Freunden verkaufen (Identitat von Produzent und 

Handler). Der Transport der Waren wird dabei entweder von den 

Bauern allein oder in Kooperation mit anderen Bauern (mit gemein- 

sam gemieteten oder gekauften LKW) vorgenommen: "Among 

peasants living in the suburban districts surrounding the inner city, 

from which travel to the market is relatively easy and fast, daily cir

culation is perhaps the most common form of mobility. In the early 

hours of the day scores of individuals can be seen walking, bicycling, 

and pushing or pulling carts en route to markets. The largest num

ber bring agricultural products that they have grown and/or gather

ed themselves".(40)

b) Hauptberufliche oder nebenberufliche Handler (letztere sind auch 

Rentner und Hausfrauen) verkaufen landwirtschaftliche oder indu- 

striell gefertigte Produkte in Kommission oder im Auftrag der Er- 

zeuger. Zu beobachten waren sowohl Handler, die landwirtschaft

liche oder industriell gefertigte Produkte gegen Gewinnbeteiligung 

fiir Bauern auf Stadtmarkten verauBern (weil diese keine Zeit oder 

keine Moglichkeit dazu haben) als auch Kommissionsverkaufer im 

Auftrag von stadtischen Fertigungsbetrieben. Hierbei werden tiber 

Plan produzierte Waren an diese ’middlemen’ weitergegeben, weil 

die Fabriken kein eigenes Betriebsnetz besitzen oder sich vom Ver-
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kauf auf freien Markten hohere Profile versprechen.

c) Reine Zwischenhandler kaufen die Waren liber informelle Kon- 

takte (‘guanxi’) direkt beim Produzenten und verauBern sie dann auf 

eigenes Risiko und eigene Rechnung auf urbanen Markten. Hand

ler, die Waren auf landlichen Markten an- und auf stadtischen ver- 

kaufen, konnten wir nicht beobachten. Allerdings ist nach den An- 

gaben im folgenden Kapitel davon auszugehen, daB es solche Han- 

delstatigkeiten auch gibt. Wegen des 1983 nicht eindeutigen Rechts- 

status wurden uns wahrscheinlich diese Aktivitaten verschwiegen.

Alle drei Kategorien zeigen in sich wiederum sehr heterogene Er- 

scheinungsformen. Bestimmte Warengruppen sind keiner der Kategorien 

zuzuordnen. Allenfalls ist festzustellen, daB landwirtschaftliche Produkte 

iiberwiegend von Bauern selbst (sofern sie aus dem naheren Umland 

stammen) oder von Zwischenhandlern (bei weiteren Entfernungen) ver- 

trieben werden. Kommissionsverkaufe fanden dagegen haufiger mit indu- 

striellen oder handwerklichen Produkten (Metall- und Haushaltswaren, 

Mobel) statt. Auch der Grad der Mobilitat ist bei den befragten Handlern 

verschieden und meist von individuellen Kriterien wie Transportmbglich- 

keiten, Zahl der verfugbaren Helfer, Einsatzbereitschaft, guten Verbin- 

dungen etc. abhangig. So konnen sowohl auf dem Lebensmittel- als auch 

auf dem ‘non food’-Sektor Waren der unterschiedlichsten Herkunft er- 

standen werden: Das Spektrum auf den untersuchten Markten reichte von 

Importwaren (z.B. Plastikartikel oder T-Shirts aus Hongkong) liber Pro

dukte aus entfernteren Provinzen (Zitrusfrlichte aus Siidchina, Sonnen- 

brillen aus Guangzhou), landwirtschaftlichen Erzeugnissen aus der Um- 

gebung von Beijing bis hin zu in Heimarbeit gefertigten Besen, Bastkbr- 

ben, Graphiken etc. und Gemuse aus dem Anbau im Hinterhof.

Offensichtlich existieren auf freien Markten flir die Akteure wenige 

Einschrankungen: "In fact, anyone can sell anything on the free market, so 

long as the items were produced legally, so long as the producers’ State 

quotas have been met, and so long as the items are not rationed or other

wise controlled by the State, such as bicycles, television sets, sewing ma

chines, etc. The author asked if he could sell things at the free market if he 

wanted to. The answer was yes".(41) Die von uns beobachtete Vielfalt der 

Bezugsquellen sowie der unterschiedliche Mobilitatsgrad wird durch eine 

Befragung von CROLL (42) bestatigt:
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Tabelle 2:

Handler auf einem urbanen Bauernmarkt in Beijing

sel

ler

produce amount source times/ 

distance

1 eggs 80jinxl.20Y = 96 Y domestic not often/

livestock 100 km

2 beans 70-80 jin x 0.5Y private plot not often/

= 37.5 Y 200 km

3 fine rice 20jinx0.37Y = 3.4 Y private plot suburbs

4 green peppers 200 jinx 0.15 Y = 30 Y production 100 km

team

5 fish 5jinxl Y = 5Y caught self daily/30 km

6 potatoes 120 jinx 0.7 Y = 78Y private plot first time/

76 km

7 marrow 6 fen per catty private plot sometimes

8 com cobs 10 fen per jin private plot —

peaches 3 jin at 1 Y private plot —

9 spring onions — private plot not often

10 brooms — own handicraft not very often

11 poultry 25 chicken x 1.1 Y/jin domestic first time/

= 63.50 Y livestock 50 km

12 ducks 16 ducks x 1.1 Y/jin domestic second time

= 41.60 Y livestock

Quelle:

Croll, E.: The Family Rice Bowl: Food and Domestic Economy in China.

Geneva/London 1983, S.265.

Dieses Spektrum wird noch erweitert um eine Vielzahl von illegalen und 

’graven’ Handelsaktivitaten, welche von den Autoren an anderer Stelle 

ausfiihrlicher dargelegt werden.(43) Die Illegalitat bezieht sich dabei 

entweder auf die Hinterziehung von Steuern und Gebiihren, den Verkauf 

ohne ’permit’ und die Ubervorteilung von Kunden bzw. Behbrden (Speku- 

lation) oder resultiert aus den dunklen Bezugsquellen vieler auf freien 

Markten offen vertriebener Waren.

"Shu Yao cites one case in the Beijing suburbs where a peasant had 

purchased 100 kilograms of vegetables from a state retail shop and re

sold them at a higher price. He was charged with speculation and pro

fiteering by confiscation his ‘profits’ and fining him. Another peasant is 

reported to have sold a large quantity of celery, grown in his own private
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plot, at a price sixty per cent higher than charged in state-run stores. 

Then there are unscrupulous vendors who short-change their custumers. 

Offences include the selling of imported smuggled goods, and with the 

increasing purchasing power of the workers and peasants better quality 

commodities are likely to have become highly sought after".(44)

Das folgende Zitat illustriert Einschrankungen, denen private Handelsta- 

tigkeiten auf freien Markten unterworfen sind und weist zugleich auf die 

haufigsten Ubertretungen der administrativen Vorgaben hin:

"These markets are not ‘free markets’ in four respects: (1) here, the 

seller has to pay a fee varying from 0.3 to 3 yuan per day according to 

the amount of products sold. (2) Transactions take place at a location 

specified by the people’s government. (3) The commodities on sale are 

limited to farm and side-line products [diese Bestimmung ist mittler- 

weile aufgehoben, Anm. d. Vf.]. (4) Cheating and speculation and the 

selling of contaminated food are prohibited".(45)

Neben den direkten Verkaufsaktivitaten individueller Handler existieren 

auf freien Markten und ihrem Umkreis eine Reihe von lizensierten Repa- 

ratur-, Dienstleistungs- und Gastronomiebetrieben. Besonders zahlreich 

sind dabei private Schuster und Schneider, wobei erstere meist vor dem 

eigentlichen Marktgelande einen mobilen Stand aufgeschlagen haben und 

hier in wenigen Minuten Auftragsarbeit fur Passanten erledigen. Ein von 

uns befragter Schuhmacher vor dem Markt an der Beihuanxilu iibt diesen 

Beruf nach eigenen Angaben seit 40 Jahren aus, wobei nicht zu erfahren 

war, in welchem Rahmen dies vor der Liberalisierung geschah. Er repa- 

riert seit sechs Jahren an dieser Stelle Schuhe und verdient darnit ca. 100 

Yuan pro Monat. Das benbtigte Material (Gummisohlen, Leder) kauft er 

in einer Fabrik. Hin und wieder kann er Lehrlinge ausbilden, es kommen 

aber nur ganz selten junge Leute zu ihm, weil sie "... fiirchten, mit diesem 

Beruf keine Frau zu bekommen".

Zuschneider und Naher haben meist Standplatze auf dem eigentlichen 

Marktgelande. Auffallend haufig arbeiten hier mehrere Familienmitglie- 

der zusammen (Vater/Sohn, Bruder/Schwester, ganze Familien), etwa 

dergestalt, daB die anfallenden Auftrage arbeitsteilig erfiillt werden. 

Manchmal konnten dabei auch Ausbildungsverhaltnisse beobachtet wer

den: Der Vater gibt sein Wissen und die handwerkliche Geschicklichkeit, 

die er in der Vergangenheit als Privatunternehmer oder als Angestellter in
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kollektiven oder staatlichen Unternehmen erworben hat, an seine Kinder 

weiter.

Die dritte Gruppe von Dienstleistungsunternehmen im Umkreis freier 

Markte (meist Ein- bis Drei-Mannbetriebe) umfaBt ImbiB- und Erfri- 

schungsverkaufer. Angeboten werden Tee, Eiskrem, kleinere Mahlzeiten 

(gefiillte Teigtaschen (jiaoze), und einfache Nudelgerichte), Kiirbis-, Me- 

lonen-, Lotos- und Sonnenblumenkerne, gegrillte FleischspieBe (Kebab, 

das von der ethnischen Minderheit aus der Provinz Xinjiang angeboten 

wird), Limonaden und Erfrischungsgetranke etc.

Neben diesen Gruppierungen fanden wir in Beijing zudem eine nicht 

naher quantifizierte Zahl von fliegenden Handlern, die illegal, also ohne 

die obligatorischen Abgaben und Lizenzen, die selbsthergestellten Waren 

oder landwirtschaftlichen Produkte verkauften, allzeit bereit, sich bei einer 

drohenden Kontrolle auf das Fahrrad zu setzen und wegzufahren. Ange- 

sichts der hohen Kontrolldichte in Beijing sind solche Verkaufsaktivitaten 

jedoch mit erheblichen ‘psychischen Kosten’ verbunden.

Ein Beispiel fur die o.g. lizensierten Handler ist der Melonenverkaufer 

‘Shazi’ aus Wuhu, Provinz Anhui. Shazi begann seine privatunternehme- 

rische Tatigkeit Mitte der 50er Jahre als kleiner Obstverkaufer und blieb 

zunachst von den KollektivierungsmaBnahmen unberiihrt. Aufgrund sei

ner Betriebserfolge wurde er 1963 als ‘Provokateur kollektiver Obstver- 

kaufsstande’ und wegen ‘Untergrabung des Sozialismus’ zu einem Jahr 

Gefangnis verurteilt. Nach seiner Freilassung begann er, gerostete Melo- 

nenkerne (guazi) zu verkaufen. Wahrend der Kulturrevolution wurde er 

mehrfach an seiner Geschaftstatigkeit gehindert: Rote Garden zerstorten 

seine Verkaufsstande, beschlagnahmten die Produkte und konfiszierten 

seine Profite. Nach einem erneuten Aufbliihen seiner Geschafte wahrend 

der ersten Jahre nach der Liberalisierung fiihrten die Anfang der 80er 

Jahre durchgefiihrten Kampagnen gegen ‘zuviel Kapitalismus’ dazu, daB 

sich seine Frau von ihm scheiden lieB und einen GroBteil des bis dahin 

angehauften Vermbgens (14.000 Yuan) mit sich nahrn. Shazi startete 

darauf mit Krediten und der Hilfe zweier Sohne ein Privatunternehmen 

groBeren AusmaBes: Nachdem er drei Monate mit verschiedenen Rost- 

verfahren experimentiert hatte, um die Qualitat seiner Produkte zu ver- 

bessern, offerierte er diese uber die Stadtgrenzen hinaus unter der Be- 

zeichnung shazi guazi zu giinstigen Preisen. Mit dieser Strategic hatte er 

Erfolg und bewirkte u.a. eine Senkung der staatlichen guazz-Preise. Shazi 

konnte sein Unternehmen weiter ausbauen und seine Profite wuchsen 

uber 6.000 Yuan (1982) auf 20.000 Yuan (1983) monatlich. Zu diesem
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Zeitpunkt beschaftigte er ca. 60 Arbeiter in drei Produktionsbetrieben und 

daruber hinaus ca. 50 Verkaufer in alien Landesteilen. Wegen ideologi- 

scher Vorbehalte der Behbrden und wegen UnregelmaBigkeiten bei Steu- 

er- und Gebiihrenzahlungen geriet sein Unternehmen Ende der 80er 

Jahre mehrfach in Schwierigkeiten: Er bekam keine ‘permits’ mehr und 

wurde mit Zusatzsteuern belegt. ‘Shazi Guazi Ltd.’ wurde Zielscheibe 

nationaler Pressekritik. Eine Konferenz des ‘Wuhu Economic Institute’ 

rehabilitierte ihn als ‘model entrepreneur’, allerdings nicht ohne auf die 

Gefahren zu erfolgreicher privater Unternehmenstatigkeiten hinzuwei- 

sen.(46)

Obgleich Shazi eine ungewohnliche Erfolgskarriere gemacht hat, ist 

sein Schicksal exemplarisch fur die Schwierigkeiten, denen kleine Privat- 

unternehmer im Rahmen der wechselhaften Regierungspolitik unterlie- 

gen. Bei Beobachtungen vor Ort konnte festgestellt werden, daB das Ver- 

halten privater Handler von Zweifeln, Vorsicht und Instabilitat gepragt 

war. Haufige Kontrollen und Sauberungskampagnen fuhren dazu, daB, bei 

aller verm ein tlichen Exotik des StraBenbildes, vor allem in Beijing eine 

zunehmende Formalisierung privater Handelstatigkeiten stattfmdet. 1985 

konnte von uns das haufige Erscheinen von Inspekteuren und Kontrol- 

leuren auf freien Markten beobachtet werden, die Handler ohne Lizen- 

zen am Geschaftsbetrieb hinderten und dafiir zu sorgen hatten, daB keine 

Ubervorteilungen von Kunden, unkontrollierte Preiserhbhungen oder 

sonstige ‘Ubertretungen’ zustande kamen. Das gleiche gilt fur beliebte 

informelle Verkaufsplatze an HauptverkehrsstraBen und Kreuzungen. Die 

RegelmaBigkeit dieser MaBnahmen wird durch Pressemeldungen besta- 

tigt: "A task force formed of people from industrial and commerical ad

ministrations, and the public security, environment and price bureaus will 

visit key areas from today. Vegetable stands which hinder traffic, will be 

moved and only licensed hawkers will be allowed to use the free market 

areas''.(47) Je weiter man sich von der Metropole entfernt, um so bunter 

und lebhafter werden die Tatigkeiten im privaten Handel, sei es die viel- 

faltigen Verkaufsbetriebe der Hafenstadt Shanghai, das groBe Gastrono- 

mieangebot mit Teehausern, Garkiichen und StraBenrestaurants in Siid- 

china oder auch die kaum reglementierten orientalischen Bazaare der 

westlichen Provinzen. Dort erscheinen aber verstarkt die von der Regie

rung so gefiirchteten ‘ungesunden Tendenzen’: Bettelei, Diebstahl, Uber- 

vorteilung von Kunden, Schwarzmarkt etc. all das noch perpetuiert durch 

den standig steigenden Touristenstrom.
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Die Beitrage der ‘freien Markte’ fur die stadtische Okonomie

Die Beitrage der freien Markte und des privaten Einzelhandels fur die 

chinesische Okonomie liegen iiberwiegend in der Versorgung der Bevol- 

kerung mit Lebensmitteln, Gebrauchsgiitern und Produkten, die von staat- 

lichen und kollektiven Betrieben in dieser Vielfalt nicht angeboten wer- 

den. Rein zahlenmaBig liegt dabei der Anted der freien Markte am ge- 

samten Einzelhandelsumsatz mittlerwede bei uber 10 %:

Tabelle 3:

Einzelhandelsumsatz auf ‘freien Markten’, 1978-1984

Jahr

(-

Umsatz- 

volumen 

Mio Yuan)

Anted am ges. 

Einzelhandel 

(in %)

landliche

Markte

Stadt- 

markte

Verkauf an 

stadtische 

Einwohner

1978 12.500 8,0 12.500 - 3.110

1979 18.300 - 17.100 1.200 4.750

1980 23.500 11,0 21.100 2.400 6.900

1981 28.900 12,3 25.300 3.400 8.940

1982 32.800 - 28.700 4.100 11.080

1983 37.900 - 32.800 5.100 -

1984 47.000 - - - -

Quellen:

Platte, E.: The private sector in Chinas agriculture: an appraisal of recent 

changes, in: Australian Journal of Chinese Affairs, 10 (1983), S.89; Skin

ner, G.W.: Rural marketing in China: repression and revival, in: China 

Quarterly, 9 (1985), S.409 und China aktuell, 5 (1985), S.298.

Auffallig ist hierbei, daB immer noch ein GroBted der an die Stadtbevbl- 

kerung verauBerten Produkte uber landliche Markte vertrieben wird, was 

auf eine hohe Mobditat von Kunden und Handlern und auf die Erweiter- 

ung des Binnenmarktes hinweist. Umsatz und Verkaufsquoten sind dar- 

iiber hinaus weit schneder gestiegen als die Anzahl der zugelassenen 

Markte:
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Tabelle 4:

Anzahl der ‘freien Markte’

Jahr Total Land Stadt

1978 33.302 33.302 -

1979 38.993 36.767 2.226

1980 40.809 37.890 2.919

1981 43.013 39.715 3.298

1982 44.775 41.184 3.591

1983 48.000 43.500 4.500

1985 56.200 - -

1990 (geschatzt) 60.000 - -

Quelle:

Skinner, G.W.: Rural marketing in China: repression and revival, in: 

China Quarterly, 9 (1985), S.408 und China aktuell, 5 (1985), S.298.

Mehrere Folgen kbnnen aus diesen Daten gezogen werden:

a) Der Bedarf an auf freien Markten und im privaten Einzelhandel 

verkauften Produkten ist auBerst hoch. Zudem nutzen Staats- und 

Kollektivbetriebe private Vertriebswege wie es z.B. bei den o.g. 

‘Kommissionsverkaufern’ der Fall ist. Die private Einzelwirtschaft 

dient nicht mehr nur als Erganzung, sondern oft schon als Ersatz fur 

den staatlichen und kollektiven Bereich. Anhand eigener Befragun- 

gen stellten wir fest, daB die Stande auf privaten Markten immer 

vollstandig ‘ausgebucht’ sind, was dazu fuhrt, daB illegale Handler 

oft nur ‘schwarz’ verkaufen, weil es nicht genugend lizenzierte Ver- 

kaufsmoglichkeiten gibt. Eine noch hohere private Handlerquote 

scheiterte bislang nicht an geringer Nachfrage, sondern vor allem an 

den immer noch mangelnden infrastrukturellen Mdglichkeiten.(48)

b) Wegen der mit den freien Markten verbundenen Vorteile, der Un- 

zulanglichkeiten des staatlichen Vertriebssystems und nicht zuletzt 

wegen der im freien Verkauf zu erzielenden hoheren Profile nutzen 

staatliche und kollektive Betriebe verstarkt die Moglichkeit des 

Direktverkaufs uberschiissiger Produkte auf freien Markten. Leider 

existiert keine Aufsplittung der Eigentumsformen im freien Ver

kauf, so daB es schwierig ist, den Anteil der privaten Handler auf
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Abbildung 5:

Gemiiseversorgung in Beijing

production win ®ther
PROVINCES (El SOUTHERN CHINA)

(P) PRODUCTION UNIT

A PURCHASING AKO SUPP1Y STATION AT DISTRICT 

IEVEL

A PURCHASING AND SUrPlY STATION AT CITY LfVP

[M] LARGE VEGETABLE MARKET

® MEDIUM SIZED YcGETADlE MARKET

H SMAU/EGETABLE HARKE

□ -TALES OUTLET

Quelle:

Taubmann, W./Widmer, U.: Supply and marketing in Chinese cities - 

reform in the urban system. University of Hongkong. Unpublished Confe

rence Paper, 19 (1986), p.17.

freien Markten genau zu bestimmen. Trotzdem ist zu vermuten, daB 

der stark steigende Umsatz auf freien Markten (im Vergleich zu den
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geringen Steigerungsraten bei der Anzahl von Handlern und Mark- 

ten) nicht zuletzt auf den Einstieg von Staats- und Kollektivbetrie- 

ben zuriickzufuhren ist. Die Zahl der privaten Handler steigt, halt 

aber nicht mit dem steigenden Verkaufsanteil der kollektiven und 

staatlichen Organisationen Schritt.

c) Das Wiedereinsetzen von Markthierarchien und funktionaler Diffe- 

renzierung (vor allem auf dem Lande), die Zulassung urbaner Bau- 

ernmarkte und die Lockerung von Restriktionen und Repressionen 

erhoht den Anted der privaten Vermarktung jeglicher Art von Gii- 

tern. Durch verbesserte InfrastrukturmaBnahmen, Unterstiitzung 

seitens der Regierung und die Wiederzulassung originarer ‘Stunden- 

plane’ und des privaten Fernhandels werden die okonomischen 

Funktionen der Privatmarkte weiter verbessert, d.h., die private 

Vermarktung flndet effektiver statt.

Trotz einer umfassenden Reform des staatlichen GroB- und Einzelhan- 

dels (49) sind die flexiblen Aktivitaten privater Handler nicht zu erset- 

zen. Sie spielen vielmehr in den Planungen der Reformer eine explizite 

Rolle: "Since 1979 the urban collective enterprises and the re-admitted 

individual trade are regarded not only as important contributors to solving 

the employment problem, but also as instruments for perceptibly im

proving the trade and service supply".(50)

Die Ausrichtung des Handelssektors nach mehr marktwirtschaftlichen 

Prinzipien umfaBt nach WIDMER (51) insbesondere folgende Neuerun- 

gen: "... weniger Plannormen, mehr finanzielle Verfiigungsgewalt, Lei- 

stungslohne und Einsatz flnanzpolitischer Hebei". Der planmaBige Handel 

wird dabei sowohl nach Wirtschaftsgebieten als auch nach okonomischen 

Gesichtspunkten (Erweiterung der Entscheidungsspielraume an der Ba

sis) neu geordnet. Der nichtplamnaBige Handel wird seit 1978 offiziell 

stark gefordert und soli eine Erganzung bzw. Konkurrenz zum planmaBi- 

gen Handel darstellen sowie dazu dienen, das Versorgungsgefalle zwi- 

schen landlichen und urbanen Gebieten zu mildern.

Mit der seit 1982 bestehenden Moglichkeit des ‘long-distance-trade’ 

durch Privathandler wird die Stadtbevolkerung (uber Bauermnarkte) ef

fektiver mit Produkten agrarischen Anbaus versorgt, und umgekehrt ge- 

langen Konsumgiiter und industriell gefertigte Waren bis in die entlegen- 

sten Landesteile. Bauern und Zwischenhandler transportieren Lebensmit- 

tel auf Fahrradern, motorisierten Dreiradern, in LKW, Ziigen und sogar 

in Flugzeugen liber groBe Entfernungen zu den Endverbrauchern in den
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Stadten. Handelswege fur Beijing lassen sich an dem Schema in Abb. 5 

verdeutlichen. Nach Schatzungen stammen dabei 80-90% der auf urbanen 

Markten umgesetzten Waren aus groBeren Entfernungen, d.h., nicht aus 

dem unmittelbaren Stadtgebiet. Die Versorgung urbaner Gebiete mit 

Lebensmitteln uber Bauernmarkte hat insgesamt stark zugenommen, eine 

Aufsplittung nach Warengruppen bieten TAUBMANN/WIDMER (52):

Tabelle 5:

Einzelhandelsumsatz an Lebensmitteln auf stadtischen Markten im Ver- 

haltnis zum staatlichen Einzelhandel (in %)

1979 1980 1981 1982

Gemuse 6,7 10,9 9,8 16,6

Schweinefleisch 2,9 4,8 6,5 -

Rind-/Hammelfleisch 11,5 29,1 37,7 -

Eier 3,5 8,5 24,5 31,0

Gefliigel 18,9 53,4 72,5 -

Fisch 10,4 20,9 24,5 -

Getreide 1,5 2,4 2,0 -

Speisedl 1,4 2,1 1,9 -

Quelle:

Taubmann, W./Widmer, U.: Supply and marketing in Chinese cities - 

reform in the urban system. University of Hongkong. Unpublished Confe

rence Paper, 19 (1986), p.30.

Insgesamt leisten die freien Markte und der private Einzelhandel also 

einen nicht zu unterschatzenden Beitrag vor allem fur die Lebensmittel- 

und Dienstleistungsversorgung der stadtischen Bevolkerung. Allerdings 

liegt dieser iiberwiegend in ‘subjektiven’, zahlenmaBig nur unzureichend 

faBbaren Bereichen.

Anmerkungen

(*) Der vorliegende Artikel ist in leicht veranderter Form Bestandteil 

einer im Oktober 1986 an der Universitat Bielefeld erstellten Di- 

plomarbeit zum Thema "Die Rolle der Privatwirtschaft und des
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’Informellen Sektors’ fur die urbane Entwicklung der VR China" 

(erschienen 1988 als Band 16 der Reihe ’Berliner China Studien’, 

Minerva Verlag). Er stutzt sich neben umfangreichen Literaturana- 

lyse auf empirische Ergebnisse zweier Studienaufenthalte der Auto- 

ren in der VR China in den Jahren 1983 und 1985.

(1) Elvin, Mark: The Pattern of the Chinese Past. Stanford 1973, p.169.

(2) Auf die entwicklungspolitische Diskussion um den sogenannten 

‘informellen Sektor’ in kapitalistischen Entwicklungslandern - Ent- 

wicklungspotentiale marginalisierter Bevolkerungsgruppen und klei- 

nerer okonomischer Einheiten - sei hier nur hingewiesen. Einen 

instruktiven Uberblick uber die seit Anfang der 70er Jahre gefuhrte 

Debatte vermittelt Marke 1986 (vgl. auch International Labour Offi

ce (ILO): Emploment Incomes and Equality: A Strategy for Increas

ing Productive Employment in Kenya. Geneva 1972; Elwert, 

G./Evers, H.-D./Wilkens, W.: Die Suche nach Sicherheit. Kom- 

binierte Produktionsformen im sogenannten ‘informellen Sektor’, in: 

Zeitschrift fur Soziologie, Jg. 12 (1983), Heft 4. Bielefeld, S.281-296). 

Affinitaten zu ‘informellen’ und marginalisierten Okonomieberei- 

chen in der VR China werden von den Autoren an anderer Stelle 

analysiert (vgl. Jamann, W./Menkhoff, T.: ‘Make Big Profits with a 

Small Capital’ - Die Rolle der Privatwirtschaft und des ‘Informellen 

Sektors’ fur die urbane Entwicklung der VR China. Munchen 1988 

(= Berliner China Studien, Bd. 16).

(3) Yang Chingkun: A North China Local Market Economy. New York 

1944, p.l.

(4) Um die Komplexitat des untersuchten Bereiches zu verdeutlichen, 

sei vorab ein ‘StoBseufzer’ eines China-Forschers erwahnt, der den 

Inlandhandel Chinas untersuchte und dabei zu folgendem Ergebnis 

kam: "All in all, it seems that Chinas domestic trade sector is indeed 

organizationally very complex. I must admit that even after inter

viewing several Chinese commercial and retail executives I am still 

quite hazy ... This is the chief reason why I have not even attempted 

to draw organization charts for this sector" (vgl. Richman, B.M.: 

Industrial Society in Communist China. New York 1972, p.880).

(5) Elwert, G./Evers, H.-D./Wilkens, W.: Die Suche nach Sicherheit. 

Kombinierte Produktionsformen im sogenannten ‘informellen Sek

tor’, in: Zeitschrift fur Soziologie, Jg. 12 (1983), Heft 4. Bielefeld, 

S.290.
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(6) Skinner, G.W.: Marketing and social structure in rural China, Part I, 

in: Journal of Asian Studies, Vol, 24, No. 1 (1964), S.3-43; Skinner, 

G.W.: Marketing and social structure in rural China, Part II, in: 

Journal of Asian Studies, Vol. 24, No. 2 (1965), S.195-228; Skinner, 

G.W.: Marketing and social structure in rural China, Part III, in: 

Journal of Asian Studies, Vol. 24, No. 3 (1965), S.363-399.

(7) Sog. ‘basic supply stores’ bzw. ‘supply and marketing cooperatives’. 

Vgl. zur Ubertragung des Handels in den staatlichen und kollektiven 

Bereich Reeder, J.R.: Entrepreneurship in the People’s Republic of 

China, in: The Columbia Journal of World Business, Jg. 19, Fall 

1984, S.44 und Walker, K.R.: Planning in Chinese Agriculture. Soci

alization and the Private Sector, 1956-1962. London 1965, S.24-33, 

und S.89-90.

(8) Waren wurden 1956 in drei Kategorien eingeteilt: "Class I commodi

ties were items of major importance (most notably grain, edible oil 

and cotton cloth) subject to a state monopoly in purchase and sale to 

consumers (‘planned pourchase and plarmed suppl/). Class II com

modities included important items (for example sugarcane, tea, pigs, 

poultry and eggs) for which various state ministries had established 

deliver quotas (’unified purchase’). Class III goods, the least impor

tant, consisted of all other marketable produce (for example, vege

table and handicraft)"; Skinner, G.W., 1985: Rural marketing in 

China: Repression and revival, in: China Quarterly, 9 (1985), S.399). 

1959 wurde eine zusatzliche Kategorie eingefiihrt: "Class III goods 

placed on order"; dabei wurden fast nur die zur untersten Kategorie 

gehbrenden Waren zum Verkauf auf freien Markten zugelassen.

(9) Vgl. Skinner, G.W.: Marketing and social structure in rural China, 

Part II, op. cit., S.221.

(10) Zur Situation der Privatwirtschaft und der freien Markte zwischen 

dem ‘GroBen Sprung’ und der Kulturrevolution vgl. Walker, K.R., 

op.cit, S.86ff.

(11) Solinger, D. (ed.): Three Visions of Chinese Socialism. Boulder, 

Colorado 1984, S.243ff.

(12) Solinger unterscheidet drei idealtypische ‘tendencies’ auf Entschei- 

dungstragerebene: die ‘radical’-, ‘bureaucrat’- und ‘marketeer’- 

Fraktion. Vgl. zur ausfiihrlichen Analyse dieses Konzepts auch So

linger, D.: Commercial reform and state control: Structural changes 

in Chinese trade, 1981-1983, in: Pacific-Affairs, Vol. 58 (1985), No. 

2, S. 197-215 und Jamann, W./Menkhoff, T.: ‘Make Big Profits with
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a Small Capital’, op.cit., S.152-165.

(13) Bereits Lenin erachtete ein landliches, nicht-geplantes Distributions- 

system fur die Vermarktung agrarischer Produkte als notwendig fur 

sozialistische Okonomien auf niedriger Entwicklungsstufe. Vgl. dazu 

Brus, W., 1972: The market in a socialist economy. London/Boston 

1972, S.24.

(14) Vgl. Xue Muqiao (ed.): Almanac of China’s Economy 1981. With 

Economic Statistics for 1949-1980. Hongkong 1982.

(15) Ibid, S.609.

(16) Widmer, U.: Zum Konsumguterhandel in China, in: S.J. Park/ 

C.-L.Yu: Chinas Integration in die Weltwirtschaft. Frankfurt a.M./ 

New York 1982, S.109f.

(17) Reeder, J.R.: Entrepreneurship ..., op.cit. S.44.

(18) Aus makrodkonomischer Sicht fuhren diese Nachteile allerdings erst 

auf einer spateren Entwicklungsstufe zu dysfunktionalen Folgeer- 
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Summary

Along with the policy of modernization in the PRC the permission of pri

vate trade activities on so called ‘free markets’ is given step by step since 

1978. The authors give an analysis of the ‘free markets’ in respect to their 

adding to the diversification and improvement of comsumer goods and 

services. Beside this a study of two Beijing ‘free markets’ is given.


